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Thermodynamik:  

ln(1 − 𝑥) ≈ −𝑥  für 𝑥 → 0    

Boltzmann-Faktor: 
𝑁2

𝑁1
= exp (−

𝐸2−𝐸1

𝑘𝐵𝑇
)  

Reale Gasgl.: (𝑝 +
𝑎

𝑉𝑚
2) (𝑉𝑚 − 𝑏) = 𝑅𝑇 

dU, dH, dG: 𝑑𝑈 = 𝑇𝑑𝑆 − 𝑝𝑑𝑉 = 𝑐𝑉𝑑𝑇 + 𝜋𝑑𝑉, 𝑑𝐻 = 𝑇𝑑𝑆 + 𝑉𝑑𝑝 = 𝑐𝑝𝑑𝑇 + 𝜀𝑑𝑝, 𝑑𝐺 = −𝑆𝑑𝑇 + 𝑉𝑑𝑝 

ideale Gase: ∆𝑈 = 𝑄 + 𝑊 = 𝑐𝑉 ∙ ∆𝑇 ; 𝑊 = − ∫ 𝑝𝑑𝑉
2

1
=⏟

𝑑𝑇=0

− 𝑛𝑅𝑇 ∙ ln (
𝑉2

𝑉1
) ; allgemein: ∆𝐺 = ∆𝐻 − 𝑇∆𝑆 

Carnot-Prozess, Adiabaten:  
𝑉𝐵

𝑉𝐶
= (

𝑇𝑘

𝑇𝑤
)

𝑐𝑉,𝑚 𝑅⁄

=
𝑉𝐴

𝑉𝐷
 

Chemisches Potential in Mischungen: 𝜇𝐴 = 𝜇𝐴
∗ + 𝑅𝑇 ∙ ln 𝑥𝐴 

Chemisches Gleichgewicht:  ln 𝐾𝑥 = −
∆𝑅𝐺0

𝑅𝑇
= −

∆𝑅𝐻0

𝑅𝑇
+

∆𝑅𝑆0

𝑅
 

Kinetik: 

Arrhenius-Gesetz: 𝑘 = 𝐴 ∙ exp (−
𝐸𝐴

𝑅𝑇
) 

Elektrochemie: 

Reibungskraft: 𝐹𝑅 = 6𝜋𝜂𝑅𝑖 ∙ 𝑣𝑖 ; Ionenbeweglichkeit: 𝑢𝑖 =
𝑣𝑖

𝐸
=

𝑧𝑖𝑒

6𝜋𝜂𝑅𝑖
 ;  

Dissoziationsgleichgew.: 𝐾𝐷𝑖𝑠𝑠,𝑐 =
𝛼2𝑐0

1−𝛼
 

Kohlrausch-Gesetz:  
1

Λ(𝑐0)
=

𝑐0Λ(𝑐0)

𝐾𝐷𝑖𝑠𝑠,𝑐∙Λ∞
2 +

1

Λ∞
; √𝑐-Gesetz: Λ(𝑐0) = Λ∞ − 𝐵 ∙ √𝑐0 

Elektrodenpotential: 𝐸 = 𝐸0 +
𝑅𝑇

𝑧𝐹
∙ ln (

𝑎𝑂𝑋

𝑎𝑅𝐸𝐷
); Diffusionspotential: 𝐸 =

𝑅𝑇

𝑧𝐹
∙ ln (

𝑎𝛽

𝑎𝛼
) 

Nernst-Gleichung:  ∆𝑅𝐺 = −𝑧𝐹 ∙ ∆𝐸 = −𝑧𝐹 ∙ 𝐸𝑀𝐾  und ∆𝐸 = ∆𝐸0 +
𝑅𝑇

𝑧𝐹
∙ ln (

𝑎𝑅𝐸𝐷,𝑟𝑒∙𝑎𝑂𝑋,𝑙𝑖

𝑎𝑂𝑋,𝑟𝑒∙𝑎𝑅𝐸𝐷,𝑙𝑖
) 

Quantenchemie: 

Linienspektrum des H-Atoms: 𝐸2 − 𝐸1 = ℎ𝜈 =
ℎ𝑐

𝜆
= −

𝑚𝑒𝑒4

(4𝜋𝜀0)2∙2∙(ℎ 2𝜋⁄ )2 ∙ (
1

𝑛2
2 −

1

𝑛1
2)  

de-Broglie-Beziehung: 𝑝 = 𝑚𝑣 =
ℎ

𝜆
 ; 𝐸𝑘𝑖𝑛𝑒𝑡. =

1

2
𝑚𝑣2 =

𝑝2

2𝑚
 

T. im Kasten:  𝐸𝑛𝑥𝑛𝑦𝑛𝑧
=

ℎ2

8𝑚𝑎2 ∙ (𝑛𝑥
2 + 𝑛𝑦

2 + 𝑛𝑧
2) , 𝑛 = 1, 2, 3, ⋯  

Harmonischer Oszillator: 𝐸𝑣 = ℎ𝜈0 ∙ (𝑣 +
1

2
) , 𝑣 = 0, 1, 2, ⋯ mit  𝜈0 =

1

2𝜋
∙ √

𝑘

𝑚
  und 𝑚 =

𝑚1∙𝑚2

𝑚1+𝑚2
  

Spektroskopie: 𝐸 = ℎ ∙ 𝜈 = ℎ ∙
𝑐

𝜆
= ℎ ∙ 𝑐 ∙ 𝜈 

 

Wichtige Konstanten: 

 

𝑅 = 8.314 J K−1 mol−1 ; 𝑘𝐵 =
𝑅

𝑁𝐴
= 1.381 ∙ 10−23 J K−1 ; ℎ = 6.626 ∙ 10−34 J s ; 

𝐹 = 𝑁𝐴 ∙ 𝑒 = 96485 C mol−1 ; 𝑐 = 3 ∙ 108 m s−1 

 


